

# 城市游客吃爽了住好了玩嗨了 岩泉“杨梅+民宿+古道”让农民过上了好日子

本报讯(记者 叶浩博 蓝俊 通讯员 洪心漪 柯欢素)“世代代不忘本,永远跟着党干革命,不忘阶级苦,牢记血泪仇,永远跟着党干革命。”一场农民老大妈表演的演唱节目《不忘阶级苦》,把岩泉街道第七届枫树湾杨梅节推向了高潮。跟着党走,日子红火。岩泉街道枫树湾村农民人均收入超过37000元,家家住别墅,户户种杨梅、开民宿,守住了绿水青山,就守住了金山银山。“小楼一夜听风雨,山村明朝卖杨梅。”住在寻梅小筑、栝苍古栈、伴水之家、歇云间、湖畔枫宿的游客刚

刚起床,就看见山间小道上已是热闹非凡。游客们纷纷结伴参加一年一度的枫树湾杨梅节。岩泉街道枫树湾村共有19户民宿和1家农家乐,112个房间,160个床位,今年以来已接待了多批次来自北京、上海、安徽、杭州、温州、深圳等地的客人。很多游客都是冲着杨梅,冲着杨梅节,住进了农民自家的民宿。问问民宿房间价几何?上海游客说不贵,最贵的680元一晚,便宜的房间280元一晚,能免费吃到民宿老板摘的杨梅,这样算起来真不贵!

问问杨梅价位有多高?15元一斤,70元一框,都是东魁杨梅,各个都有乒乓球大小,吃着酸中带甜。一株百年杨梅树屹立栝苍古栈民宿旁,传说是仙居客商为报栝苍古栈村,特意留下的杨梅苗,如今枫树湾村已发展为2800亩的杨梅种植规模。一条栝苍古道穿过枫树湾、雨伞岗等多个岩泉街道山村,枫树湾杨梅节、雨伞岗葡萄节等已成为岩泉生态旅游观光产业的多张“金名片”,将青山绿水和四季花果,串点成线,集集成区。如今,岩泉街道游

人如织,无数城市背包族和登山客以栝苍古道为中心线,开展探秘青山绿水的健身活动。近年来,枫树湾村以“浙西南革命精神”为引领,大力发展民宿经济,做大杨梅产业,让老百姓的腰包鼓起来,走出了一条“红绿”融合、协调发展的岩泉实践之路。岩泉街道党工委书记周亚军表示,岩泉将继续深刻领悟“浙西南革命精神”新时代传承与发展的内涵,忠诚使命、求是挺进、植根人民,不断注入发展的强劲动力,邀请更多城市游客品最“红”杨梅、住山居民宿、走栝苍古道。



近日,庆元县淤上乡石坝村种植的稻草菇已长出菇蕾,村民们丰收在望。据了解,近年来,该村党支部发动党员村民充分利用田地稻草、麦田秸秆和闲置老屋等资源种植稻草菇增加经济收入。现有十余户村民种植稻草菇,年产鲜草菇10余吨,经济收入60余万元,户均增收4万元。记者 陈炜 通讯员 高一平 沈亮 摄

# 率先启动建设项目进退场土壤环境检测 丽水开发区提高环保“门槛” 发展生态工业

前不久,位于丽水经济技术开发区的民康医疗废物处理有限公司收到了环境检测公司送来的一份检测报告,该报告详细分析了公司二期工程用土壤及地下水的检测结果,结果显示均符合相关标准。民康医疗废物处理有限公司技术经理林建军高兴地说,这份检测报告对企业发展至关重要,有了它,公司二期扩建项目马上就可以进行了。作为“绿水青山就是金山银山”理念的重要萌发地和先行实践地,近年来,丽水开发区自觉、主动地贯彻落实绿色发展理念,始终将守护生态底色作为第一责任,不断调整优化经济发展方式和产业结构,生态经济发展取得了明显成效。

副大队长舒金骏介绍。记者注意到,管理办法除了为进驻企业定下严苛规定,对供地同样也有着相应要求。如果供地存在污染,丽水开发区将负责修复完成后交付企业使用;而企业在使用过程中和退场时的土壤和地下水指标要与进场前保持一致,如果发生指标退化,要由责任人进行修复。发展生态工业,守护绿水青山,没有捷径可走,唯有高标准严要求。其实在今年的4月份,丽水开发区就曾以最高标准、最严举措推动合成革产业的整治提升。致力到2020年年底,合成革产业清洁生产水平要达到国内外先进水平,并建成一批超纤和水性合成革生产示范线与示范企业。

今年5月,丽水开发区出台《建设项目进退场土壤环境管理办法(试行)》,在全省率先实施建设项目进退场土壤环境规范化管理。“企业在进场和出场都必须先提供‘体检单’,使用过程中还需要定期‘体检’,从而防控项目建设引发的土壤污染风险。”丽水开发区环保局环境监察大队

“开展合成革产业专项整治提升和进退场土壤环境检测机制,充分展示了丽水开发区严守生态底线决心和意志。”丽水开发区管委会相关负责人表示,通过一系列机制的实施,压实环保责任,防止隐形污染,消除环境隐患,提升净地价值,加快推进“生态经济化、经济生态化”,不断夯实丽水开发区高质量发展绿色发展的基石。

# 让古老香菇焕发新生 ——记浙江庆元墨泉斋农耕文化发展有限公司总经理吴荣

本报记者 杨敏



这段时间,新“菇”人吴荣恨不得把自己掰成两个人使,忙归忙,人却笑得合不拢嘴,他种植和经营的香菇在国内几档电视购物节目上走俏,收货、填单、打包外发,就成了他这段时间生活的常态,这一切要从他恢复种植241-4香菇,又被日本人称为“礼帽菇”的高品质香菇开始。241-4香菇,之所以被称为“礼帽菇”,是因为这种香菇的顶端有一个特别的“尖”,就像人戴的帽子一样。1994年前后,这种香菇刚一出口日本,就占据了大量的市场份额,并获得国际金奖。不过,由于这种香菇对生长环境的要求很高,产出又比平常香菇低,加上伞盖打开当天就必须采摘、人工管理成本高,所以2000年以后,庆元菇棚里几乎看不到它的影子。

每公斤的价格进行收购,这一系列举措让菇农种植的积极性得以保持。单单今年,庆元县域内就种植了20多万段241-4香菇,涉及20余户农户。如今,走进菇乡庆元,241-4成了“高端香菇”的代名词,吴荣的视野又一次扩大,他要借助这一菇种,带领庆元的菇农走上致富的阳关大道。在他的号召下,如今颜旺通等村民率先恢复了这一高品质香菇的种植。他算了一笔账,按每户种植3万段香菇的标准计算,一年可以收获3000斤的干菇,收购价是最低每公斤110元,这户村民光香菇的收入可以达到16.5万元,减去成本7万元,再加上政策补贴,一户村民的收入可以有10余万元。

2008年大学毕业后,21岁的吴荣放弃了留在省城的机会,回到庆元办起了墨泉斋文旅产品公司,公司主打农耕文化及其产品,2015年,他把目光对准了高品质香菇的种植,241-4香菇自然而然地进入了他的视线,他开始进行培育、精耕细作,2016年,墨泉斋出产的241-4香菇就被评为“浙江符号”,丽水山耕“十佳拳头产品”,庆元县旅游地商品。2018年以来,他还和庆元县食用菌管理局达成战略合作协议,配合县里政策精准助农,在庆元当地海拔800米以上种植3万段以上的散户,每段给予0.8元的补贴,而他的公司则作为“出口端”,按品质高低以最低价110元

为了让自己种植的香菇有更好的市场回馈,吴荣为自己设计了卡通头像,作为印制在公司产品的包装上,一句简单的“庆元香菇,一见如故”成了宣传口号。年轻的吴荣期待更多同行人关注农村、服务农村,参与村集体消薄、产业扶贫的事业。

# 两岸一家亲 共享邻里情 台湾妇女同胞来丽开展邻里活动

本报讯(记者 杨敏 通讯员 雷陈健)海峡两岸一家亲,血脉同源源远流长。为推进两岸基础交流,增进两岸同胞情谊,台湾南投县仁爱乡妇女会一行30人受邀,来丽参加“两岸一家亲·共享邻里情”2019丽台邻里活动,6月20日,参访团一行来到古堰画乡,开展莲台邻里活动。

在古堰画乡文化礼堂,古堰画乡小镇巾帼创客共享妇联主席雷雅莉介绍了妇联带动姐妹就业经验,分享了个人创业经历。莲都区妇联主席傅佩珍介绍了莲宝香囊的寓意,并把莲都姐妹的祝愿带给台湾亲人。画乡时之乐队、画乡姐妹们为宝岛观众演绎了《船帮号子》《丽水鼓词》

古堰流芳》《竹鼓情》等多个极具莲都本土文化特色的节目。充满台湾民族特色的族语古调、展现中华茶文化神韵的《陆羽六羡歌》《土风舞》等节目也同台上演,精彩的表演赢得了现场观众的阵阵掌声。台湾南投县仁爱乡妇女会参访团团团长卓上龙说:“演出节目让我们

感受到地方的一些文化跟民情,我们也学习到了很多。”她也希望,参访团成员可以成为大陆对台优惠政策的传递者,促进了解两岸百姓的交流,共同推动生活水平的提高。除了文化交流,参访团成员还开展了妇女会联谊手工制作、拍摄古堰画乡艺术小镇晨景等活动。

# 以“梅”会友 “杨”名天下 缙云仁岸杨梅节迎来四方游客

本报讯(记者 黄俊剑 庄啸 通讯员 蒋昌运)六月仁岸杨梅红,山水含笑迎宾朋。近日,缙云县舒洪镇仁岸村举办杨梅节,为前来尝鲜的游客奉上了一场美妙的杨梅盛宴。这次杨梅节活动内容精彩纷呈,有美食畅享、水上飞行、杨梅采摘、临门尝鲜等活动,热闹非凡。据介绍,仁岸村是国家级3A景区村,独特的地理位置、绝佳的生态小气候环境,为杨梅生长提供

了得天独厚的自然条件。温、光、水、气适宜杨梅生长,同时这里的紫砂(富含硒元素)土壤非常有利杨梅甜度形成。仁岸东魁杨梅多次在浙江省农业吉尼斯擂台赛上夺得第一名,获得“浙江最甜东魁杨梅”称号。据了解,这已经是仁岸村举办的第5届杨梅节活动,不少杭州等地的游客慕名而来。在杨梅节当天,一箱两公斤装的杨梅,最高零售价达398元,仁岸杨梅已经“杨”名天

下。在“杨梅王、甜杨梅”评比活动中,“最甜杨梅”以17.2%的可溶性固形物含量夺得了桂冠。而一颗重达47.25克的杨梅则夺得了“杨梅王”称号。“杨梅节年年热闹,订单很多,我都快忙不过来了。”在这次杨梅节上,果农何必达的杨梅获得了“最甜杨梅”的称号,个大味美,特别抢手。何必达说,他种了快40年杨梅,父子三人有20亩杨梅林,一年下来有20

万元的收入。一颗颗汁多味美的杨梅,也成了仁岸村村民致富奔小康的“幸福果”。“这次杨梅节仍然非常火爆,我们一天就卖出了七八十吨杨梅,将通过顺丰快递运送到全国各地。”仁岸村党支部书记何伟峰说,仁岸杨梅是仁岸村农民增收的一项支柱产业,从事杨梅生产的农户共有870余户,占当地居民的80%以上,东魁杨梅种植总面积达5000多亩,盛产面积超3500亩,年产值5000多万元。



# 欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话:

0578-2117788  
2128242  
2121176(传真)

地址:

丽水市中山街北126号



值班编委	陈安
夜班主任	蓝义荣
审读	陈琳 郑委
夜班编辑	陈俊
三至五版校对	吴芬芬
夜班美编	刘晓媚
广告校对	周凌怡
电脑组版	
一版	林君红
七、八版	徐晓娟
二、四、六版	李红
三、五版	舒